

## डेली करेंट अफेयर्स अपडेट - 20 अगस्त 2022

### डेली अपडेट 1 : महत्वपूर्ण दिन

#### World Mosquito Day



#### विश्व मच्छर दिवस: 20 अगस्त :-

विश्व मच्छर दिवस, प्रत्येक वर्ष 20 अगस्त को मनाया जाता है, इस खोज की वर्षगांठ को चिह्नित करता है कि मच्छर मलेरिया का कारण बनने वाले परजीवी को प्रसारित करते हैं। इस दिन 1897 में, सर रोनाल्ड रॉस ने एनोफिलीज मच्छर के पेट के ऊतकों में मलेरिया परजीवी की खोज की थी। उनके काम ने बाद में पुष्टि की कि मच्छर वे वाहक हैं जो इस विनाशकारी परजीवी को मानव से मानव तक ले जाते हैं। यहां तक कि कमजोर आबादी पर उनके प्रभाव को रोकने के वैश्विक प्रयासों के बावजूद, मच्छर जनित बीमारियां हर साल सैकड़ों हजारों लोगों की मौत का कारण बनती हैं।

### डेली अपडेट 2 : महत्वपूर्ण दिन



## **डेली करेंट अफेयर्स अपडेट - 20 अगस्त 2022**

### **सद्भावना दिवस : 20 अगस्त :-**

सद्भावना दिवस हर साल 20 अगस्त को पूर्व प्रधानमंत्री राजीव गांधी की जयंती के उपलक्ष्य में मनाया जाता है। 20 अगस्त 2022, भारत के पूर्व प्रधानमंत्री राजीव गांधी की 78वीं जयंती है। इस दिन को सभी धर्मों के भारतीय लोगों के बीच राष्ट्रीय एकता, शांति, स्नेह और सांप्रदायिक सद्भाव को प्रोत्साहित करने के उद्देश्य से 'सद्भावना दिवस' के रूप में मनाया जाता है। राजीव गांधी के पास एक विकसित राष्ट्र की दृष्टि थी उन्होंने कई राष्ट्रीय और अंतर्राष्ट्रीय परियोजनाओं का बीड़ा उठाया था।

### **डेली अपडेट 3 : विज्ञान और प्रौद्योगिकी**



### **Lumpi-ProVac: ICAR ने लम्पी वायरस वाले मवेशियों के लिए स्वदेशी रूप से विकसित वैक्सीन तैयार की :-**

एक बड़ी सफलता में, कृषि अनुसंधान निकाय ICAR के दो संस्थानों ने मवेशियों में लम्पी वायरस के लिए "Lumpi-ProVac" नामक एक स्वदेशी टीका विकसित किया है जो पिछले कुछ महीनों में कई राज्यों में फैल गया है। केंद्र ने भारतीय कृषि अनुसंधान परिषद (ICAR) के दो संस्थानों द्वारा विकसित इस टीके का व्यावसायीकरण करने की योजना बनाई है, ताकि लम्पी वायरस रोग (LSD) को नियंत्रित किया जा सके, जिसके कारण छह राज्यों में मवेशियों की मौत हो चुकी है। नई तकनीक को केंद्रीय कृषि मंत्री नरेंद्र सिंह तोमर ने जारी किया।

## डेली करेंट अफेयर्स अपडेट - 20 अगस्त 2022

### डेली अपडेट 4 : पुरस्कार



**सुनील छेत्री, मनीषा कल्याण को वर्ष का पुरुष और महिला फुटबॉलर नामित किया गया :-**

अखिल भारतीय फुटबॉल महासंघ (AIFF) ने सुनील छेत्री और मनीषा कल्याण को वर्ष 2021-22 के पुरुष और महिला फुटबॉलर के रूप में नामित किया। दो विजेताओं को उनके संबंधित राष्ट्रीय टीम के कोच थॉमस डेननरबी और इगोर स्टिमेंक ने चुना था। पिछली बार 2018-19 में यह पुरस्कार जीतने वाले छेत्री ने इंडियन सुपर लीग में बेंगलुरु FC के साथ खराब प्रदर्शन के बावजूद राष्ट्रीय टीम के साथ एक अविश्वसनीय वर्ष का आनंद लिया। इस बीच, 20 वर्षीय मनीषा के प्रदर्शन में पिछले एक साल में अत्याधिक विकास हुआ है। यह युवा खिलाड़ी पिछले साल ब्राजील के खिलाफ गोल करने वाली पहली भारतीय फुटबॉलर बनी थी।

### डेली अपडेट 5 : अंतर्राष्ट्रीय



## डेली करेंट अफेयर्स अपडेट - 20 अगस्त 2022

### रूस ने ईरान के उपग्रह को कक्षा में सफलतापूर्वक लॉन्च किया :-

एक रूसी रॉकेट ने ईरानी उपग्रह को कक्षा में सफलतापूर्वक प्रक्षेपित किया है। सोयुज रॉकेट ने कजाखस्तान में रूस द्वारा पट्टे पर लिए गए बैकोनूर प्रक्षेपण स्टेशन से निर्धारित कार्यक्रम के अनुसार उड़ान भरी। प्रक्षेपण के लगभग नौ मिनट बाद इसने खय्याम नामक ईरानी उपग्रह को कक्षा में स्थापित कर दिया। इसका नाम फारसी वैज्ञानिक उमर खय्याम के नाम पर रखा गया है, जो 11वीं और 12वीं शताब्दी में रहते थे। ईरान ने कहा है कि उच्च-रिज़ॉल्यूशन कैमरे से लैस उपग्रह का उपयोग पर्यावरण निगरानी के लिए किया जाएगा और यह पूरी तरह से उसके नियंत्रण में रहेगा।

### डेली अपडेट 6 : खेल



### तमारा वैलकॉट ने 737.5 किलोग्राम वजन उठाकर पावरलिफ्टिंग गिनीज वर्ल्ड रिकॉर्ड तोड़ा :-

संयुक्त राज्य अमेरिका में मैरीलैंड की एक महिला पावरलिफ्टर तमारा वैलकॉट ने एजेंसी के सूत्रों के अनुसार तीन यौगिक लिफ्टों - स्क्वाट, बेंच प्रेस, और डेडलिफ्ट में कुल 737.5 किलोग्राम उठाने के बाद प्रतिस्पर्धा (महिला) में बेंच / स्क्वाट और प्रेस के लिए सबसे भारी संचयी लिफ्ट के लिए रिकॉर्ड बनाया। गिनीज वर्ल्ड रिकॉर्ड्स की आधिकारिक साइट ने एक विज्ञप्ति में कहा। उन्हें पिछले महीने वर्जीनिया के मानसस में 2022 वर्ल्ड रॉ पावरलिफ्टिंग फेडरेशन अमेरिकन प्रो में सम्मानित किया गया था। रिकॉर्ड रखने वाली एजेंसी ने कहा कि सुश्री वैलकॉट का वजन 188.2 किलोग्राम था।

## डेली करेंट अफेयर्स अपडेट - 20 अगस्त 2022

### डेली अपडेट 7 : योजनाएं और समितियां



#### सामाजिक न्याय मंत्रालय ने SMILE-75 पहल शुरू की :-

सामाजिक न्याय और अधिकारिता मंत्रालय ने स्वतंत्रता के 75 साल के जश्न के एक हिस्से के रूप में चिन्हित 75 नगर पालिकाओं में भिक्षावृत्ति वाले व्यक्तियों के व्यापक पुनर्वास के लिए 'SMILE-75' पहल की शुरुआत की, मंत्रालय के एक बयान में कहा गया है। यह पहल मंत्रालय की चल रही SMILE परियोजना (सपोर्ट फॉर मार्जिनलाइज्ड इंडिविजुअल फॉर लाइवलीहुड एंड एंटरप्राइज) का हिस्सा है, जिसके लिए 2025-2026 तक 100 करोड़ आवंटित किए गए हैं। SMILE 75 का उद्देश्य हमारे शहरों या कस्बों और नगरपालिका क्षेत्रों को भिक्षावृत्ति से मुक्त करना है।

### डेली अपडेट 8 : अर्थव्यवस्था



## डेली करेंट अफेयर्स अपडेट - 20 अगस्त 2022

### खुदरा मुद्रास्फीति जुलाई में घटकर 6.71% हो गई :-

उपभोक्ता मूल्य सूचकांक (CPI) पर आधारित भारत की खुदरा मुद्रास्फीति जुलाई 2022 में घटकर 6.71% हो गई, जो पिछले महीने में 7.01% थी। मुख्य रूप से खाद्य और पेय पदार्थ खंड में कीमतों में ढील के कारण मुद्रास्फीति में कमी आई। आंकड़ों से पता चलता है कि उपभोक्ता खाद्य मूल्य सूचकांक (CFPI), या खाद्य टोकरी में मुद्रास्फीति, जुलाई के दौरान महीने-दर-महीने गिरकर 6.75% हो गई, जो जून में 7.75% थी। CPI लगातार सातवें महीने भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) के 6% के ऊपरी मार्जिन से ऊपर बना हुआ है।

### डेली अपडेट 9 : बैंकिंग



### भारतीय रिजर्व बैंक के डिजिटल ऋण मानदंडों का पहला सेट जारी किया :-

डिजिटल लेंडिंग इकोसिस्टम में बढ़ती कदाचार को रोकने के उद्देश्य से, भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) ने डिजिटल ऋण देने वाली संस्थाओं के लिए दिशानिर्देश जारी किए हैं, जिसमें कहा गया है कि सभी डिजिटल ऋणों को केवल विनियमित संस्थाओं के बैंक खातों के माध्यम से वितरित और चुकाया जाना चाहिए, उधार सेवा प्रदाताओं (LSP) या अन्य तृतीय पक्षों के पास-थू के बिना। नवीनतम नियामक ढांचा RBI की विनियमित संस्थाओं (RES) के डिजिटल ऋण पारिस्थितिकी तंत्र और क्रेडिट सुविधा सेवाओं का विस्तार करने के लिए उनके द्वारा लगे LSP पर केंद्रित है।

## डेली करेंट अफेयर्स अपडेट - 20 अगस्त 2022

### डेली अपडेट 10 : राज्य



#### तमिलनाडु द्वारा घोषित अगस्त्यमलाई लैंडस्केप में 5वां हाथी रिजर्व:-

केंद्र ने विश्व हाथी दिवस के अवसर पर अगस्त्यमलाई में एक और हाथी अभयारण्य की स्थापना की घोषणा की है। यह हाथी के संरक्षण के लिए समर्पित 1,197 वर्ग किलोमीटर क्षेत्र को जोड़ते हुए देश में 32वां और तमिलनाडु में पांचवां हाथी रिजर्व होगा। मुख्यमंत्री एम.के. स्टालिन ने हाथी रिजर्व स्थापित करने के कदम का स्वागत किया और कहा कि स्तनधारी वन पारिस्थितिकी तंत्र को संतुलित करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाते हैं। नया हाथी रिजर्व अब राज्य को 'प्रोजेक्ट एलीफैंट' जैसी केंद्रीय योजनाओं के तहत धन प्राप्त करने में मदद करेगा जो प्रति वर्ष 1 करोड़ रुपये प्रदान करता है।